如何为乡村儿童编织金色暑期

然而,还有一些乡村儿童尤其是留守儿童,因条件限制,他们的暑期生活相对单调些。与此同时,因缺乏有效监护,乡村儿童面临的交通安全、网络安全等问题更为突出。

暑假来了,学校的铃声停了,老师的叮嘱远了。如何整合各方资源,完善防护和教育体系,让乡村儿童度过安全、充实、温暖的金色暑假?记者就此展开采访。

公共服务 难填乡村儿童多样需求

"几乎所有跟我聊天的孩子都认为,他们的暑假非常无聊。"

6年前的夏天,还是本科生的朱蕴哲回到家乡安徽淮北市蔡里村,她发现村里没有公共活动场所和儿童娱乐设施,而村外对儿童较有吸引力的河、湖及环绕村子的低山,则是家长们不允许孩子前去的地方。

今年暑假,北京师范大学教育学硕士研究生毕业的朱蕴哲再次返乡,发现这里并没有太多变化。"在过去6年里,村里新建的公共设施,仅有一个水泥广场和一些健身器材。水库的改造,以及附近新建的博物馆、展览馆等基础设施,主要服务于旅游业,对孩子来说,没什么文化教育意义可言。"她说。

云南大学民族学与社会学学院社会工作系教授高万红及其团队在调研中发现,乡村已有的儿童之家等服务设施往往沦为摆设,即使能正常开放,举办的活动也较为单一,仅有托管服务或只能简单娱乐,专业性服务欠缺,难以满足暑期儿童多样需求,如学业支持、深度心理关怀、丰富的文化活动等。

在蔡里村也是如此,村子里的孩子们鲜有娱乐活动,出门也不多。朱蕴哲去一位正在上幼儿园的小朋友家拜访得知,孩子早上起床后便一直待在空调房内玩手机,"主要是看视频"。

今年4月,中国科学院心理研究所发布的《2024年我国欠发达地区农村学生心理健康报告》提到,农村学生手机沉迷现象严重,初中阶段尤为突出。报告中的数据可以窥见手机对乡村孩子的影响:46.1%的学生倾向于不能忍受没有手机,43.8%的学生倾向于即使未使用手机也会一直想着它。

朱蕴哲也观察到,"小朋友 们会聚在一起刷手机。有的大龄 儿童在言语表达上已经受到当 前一些网络用语的影响,而家长 们对这些'网梗'并不了解,也没 有意识到有哪些潜在的问题"。

"在服务留守儿童的过程中,我们发现手机沉迷是一个普遍存在的问题。"陕西渭南市大荔县心理咨询协会会长、咨询师郭敏风注意到,很多孩子对手机非常依赖,有的甚至因为手机和父母发生激烈的肢体冲突。

"我们分析发现,孩子沉迷 手机往往是因为手机能满足他 们的某些心理需求,比如游戏闯 关带来的成就感,或者通过手机 缓解压力、逃避现实。实际上,手 机成瘾的背后,往往是留守儿童 缺乏父母的陪伴和情感支持。所 以我们不仅要关注孩子使用手 机的行为,更要理解背后的原 因。"郭敏风说。

留守儿童 面临多重风险与困境

一个 14 岁的留守男孩让郭敏风印象深刻。男孩母亲患病后离家出走,杳无音信,父亲照料不足,家里环境杂乱不堪,这让孩子极度自卑,逐渐封闭了自己,整整四五年时间都待在家里,不与外界交流,甚至不说话。

郭敏风第一次去看望他时, 天气较热,可他却坐在床上,披着 很长的头发,一言不语,眼神呆 滞。郭敏风意识到必须让他"走出 来"。花了半小时,郭敏风才听见 他开口说话。之后,郭敏风慢慢引 导男孩,从让他下床送自己,和他 交流阅读心得,鼓励他跳绳,帮他 改善生活环境,到最后助他重返 学校,收获人生的意义。

大荔县关工委讲师团、大荔县心理咨询协会爱心志愿者团队长期关注 400 余名留守儿童。今年 6 月,他们走进大荔县菁华小学,为在校的 60 多名留守儿童送去生动有趣且极具意义的情绪管理心理疏导课,点亮留守儿童情绪灯塔。

尽管每年暑假,郭敏风和协会里的咨询师都会为留守儿童提供心理课程,但他们深知,对留守儿童的情感支持不应仅局限在暑假,更需要长期的关怀和陪伴。

除了情感需求,在采访中,多位被采访人告诉记者,乡村儿童暑期困境的形成,并非单一因素作用的结果。乡村儿童在暑期面临的问题是多维度的,既涉及人身安全,也关乎身心健康和成长发展。高万红认为,对于乡村留守儿童来说,暑期既是照护压力与安全风险陡然攀升的时段,也是学校教育与家庭教育的"空窗期"。

高万红及其团队在调研中发现,由于缺乏家长和老师的积极引导以及健康的社区娱乐活动,暑期社区中儿童青少年聚集现象普遍,易滋生不良行为,如抽烟、喝酒等。"我们的调查数据显示,搬迁儿童中'喝啤酒'(20%)、'吸烟'(13.2%)的比例较高,同时,留守儿童网络依赖现象较为普遍。这些行为不仅危害身心健康,也容易导致越轨行为

► 7月11日,在 湖南永州市道县仙 子脚镇黄田岗村, 志愿者和孩子们一 起跳绳(新华社发)

升级,出现打架斗殴、偷窃等违 法违纪行为。"高万红介绍。

无人照料的情况更是加剧 了乡村儿童的暑期困境。父母外 出务工, 使得家庭监护缺口更 大。"调查结果显示,超过60%的 搬迁儿童成为留守儿童,社区中 普遍存在'大童照顾小童'的现 象。年龄稍大的留守儿童在自我 照顾的同时,还要承担起照顾弟 弟妹妹的责任,这不仅存在安全 风险,也加重了儿童的心理和生 活负担,营养与健康易被忽视。" 高万红还介绍,隔代抚养现象普 遍,但祖辈监护人往往精力不 济、教育观念陈旧或能力不足, 难以有效履行监护职责,甚至采 用责骂体罚等简单粗暴或放任 的教养方式,加剧了儿童的行为 问题和安全风险。

高万红还提到,乡村留守儿童的学业问题也不容忽视。"留守儿童学业基础本就薄弱,主要依赖学校提供的学业支持。原本在校期间提供的学业辅导、行为规范引导等关键支持暂时停止,而家庭无力填补这一空白。暑假期间,由于家庭监护人多为祖辈,文化程度有限、精力不足或教育能力欠缺,难以提供有效的学业辅导和督促,导致学习进度停滞甚至倒退。"她表示。

而让郭敏风更为担心的,是 乡村儿童的人身安全问题。"孩 子放假后往往喜欢和朋友出去玩,安全问题尤为突出,其中溺 水风险较高。"为此,大荔县心理 协会奔赴各个乡镇专门开设家 长课堂,普及安全知识,教授溺 水自救与互救的方法和技巧。

多方协同 织密暑期守护网

如今,数字技术正为解决乡村儿童的风险识别和防控提供 新的可能。

扬州大学教育学院教师国 宁介绍,扬州大学中国乡土教育 研究中心研发的"数智教联体" 平台,通过校内智能传感器实时 监测设施安全及学生行为轨迹, 整合家庭端反馈的校外行为数 据及心理测评系统信息,通过大 数据深度分析、交叉比对,主动 识别风险

"乡村儿童安全风险呈现复合型、隐蔽性的特征,如长期、缓慢发展的心理问题(孤独、自卑),或高度隐蔽的暴力问题,缺乏即时、剧烈的行为信号,传统监测手段极易遗漏。平台深度联结学校、家庭、社区、行政部门以及社会公益组织,即使是在假期,也持续进行风险防控,保持对儿童的数据追踪和分析,为孩子暑期安全保驾护航。"她说。

与此同时,一些社会组织和高校团队已经开展了有益的实践。从2020年6月开始,每到暑假,高万红和团队成员便会来到云南怒江傈僳族自治州泸水市的易地扶贫搬迁社区,陪伴社区的留守儿童和老人。

"我们为社区儿童提供作业 辅导、绘画、手工课程,解决搬迁 家庭'暑期看护难'问题。此外还 结合傈僳族文化设计课程,如用 传统纹样装饰手工作品、绘制民 族服饰。我们有针对厌学儿童设 计主题小组工作活动;有0至3 岁儿童早期认知发展干预服务, 我们观察社区0至3岁儿童的行 为,与照顾者进行沟通交流,发现 其中的行为问题和养育方式问 题,随后为其提供专业化、综合性 的服务;还有'青少年正向成长' 暑期课堂,我们结合当地青少年 的实际情况,设计'社会规范''社 会交往'等8个板块,以提升儿童 情绪管理、自我效能感等。"

云南大学民族学与社会学学院社会工作系教师郜宪达介绍,"对比活动前后的状态可见,参与活动的儿童在学习兴趣的激发、学习习惯的养成与不良行为的改善上,都呈现出明显进步。我们通过开展'控制情绪小怪兽''画自画像''写给家人的信'等主题活动,邀请家长参与亲子互动环节,改善家庭沟通模式。"

"目前很多乡村儿童服务还是集中在基础性的公共服务层面,比如功课辅导、暑期和周末活动。这些是孩子们应得的基本权利。我觉得现阶段,这些基础服务是必要的起点。但同时,我也意识到发展性的服务还比较少,随着基础服务的逐步完善,未来应该更多地向这类发展性

服务拓展。"郜宪达说。

高万红认为,守护乡村儿童 的暑假,可以完善大学生"三下 乡"服务的管理和引导,从以宣 传为中心, 转变为以服务为中 心。"当前大学生暑期'三下乡' 活动有政策与资金支持,却普遍 存在'短期化、形式化、表面化' 困境。可以依托'三下乡'现有政 策与资金,推动活动从'短期走 访'转向'需求深耕'。高校团队 在出发前基于目标乡村儿童暑 期核心问题设计服务项目,并在 乡镇政府协调下提前与村级儿 童主任或学校对接,以儿童需求 为中心,通过'三下乡'赋能本地 儿童保护与发展。"她表示。

"帮助乡村儿童解决暑假期间面临的问题,政府与学校可以紧密合作,充分利用乡村学校等闲置场地,招募培训本地志愿者,将安全看护、学习支持、兴趣拓展、心理关怀、劳动体验融为一体,系统性开展暑期托管,这样可以有效减轻家长监管压力,显著减少儿童独自活动引发的安全隐患。村社区应主动开放文化活动中心等场所,联动乡村农业基地开展种植、养殖等劳动实践体验,不仅可以提升儿童动手能力、社交技巧,还能在实践中自然地融入安全知识教育。"国宁说。

记者也欣喜地看到,这个暑 假乡村公益暑托班在如火如荼地 开展。江苏扬州悦来村的"校社联 动"暑托班引入高校资源,开设机 器人编程、非遗雕版制作等课程, 并建立"双导师制"精准关爱留守 儿童。在湖北荆州区马山镇,双龙 村和蔡桥村的爱心托管班分别联 合武汉理工大学和荆州职业技术 学院的志愿者团队,开设了"田间 课堂"、红色教育、科普实验等特 色课程, 让孩子们在农耕体验和 手工艺术中感受乡土文化。云南 通海县纳古中心小学的乡村暑期 少年宫洋溢着活力与热情, 开展 的足球、书法、绘画、合唱等课程, 让孩子们在实践中度过一个安 全、充实、快乐、难忘的假期。"和 小伙伴们一起踢球,非常开心,既 锻炼了身体,也收获了友谊。"学 生纳恪穆说。

(转自《光明日报》2025 年 7 月 22 日 7 版)

